

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Соболевой Людмилы Анатольевны
«Воспалительные заболевания пародонта у больных
с хронической инфекционной патологией»,
представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук
по специальности 14.01.14 - стоматология

Медико-социальная значимость проблемы хронических инфекционных болезней в настоящее время не у кого не вызывает сомнений, что связано с высокими показателями заболеваемости данными инфекциями, развитием хронических форм инфекции с неблагоприятными исходами.

Болезни пародонта оказывают неблагоприятное воздействие на функцию пищеварения, психоэмоциональную сферу, снижают резистентность организма к действию инфекционных и других факторов, приводят к сенсибилизации больного на фоне дисбаланса в ключевых звеньях гомеостаза организма человека, в том числе в процессах липопероксидации, иммунной, цитокиновой системах.

Широкая распространенность пародонтита и хронических инфекционных заболеваний обуславливают высокую вероятность встречаемости сочетанной патологии, распространенность которой, также как и особенности развития к настоящему времени практически не изучены. Новизна планируемой работы очевидна. Роль данных важнейших патофизиологических синдромов в формировании патологии пародонта у больных ХБ, ХГС и ВИЧ-инфекцией до настоящего времени практически не изучена. Патогенез пародонтита сложен, и в основе его лежит целый комплекс происходящих в полости рта микробиологических и иммунологических сдвигов.

Впервые автором дана оценка изменениям показателей эндотоксикоза, системы перекисное окисление липидов/антиоксидантная защита, уровня про-, противовоспалительных цитокинов и отдельных параметров микробиоценоза в пародонтальных карманах у больных пародонтитом на фоне хронических инфекционных заболеваний. Исследования проведены автором методологически правильно и логично, поэтому полученные результаты имеют несомненную научную и практическую ценность.

Соболевой Л.А разработаны прогностические критерии развития обострений пародонтита на основании результатов комплексного клинико-лабораторного обследования больных пародонтитом на фоне хронических инфекционных заболеваний. Используемый в исследовании иммуномодулятор линимент циклоферона, обладая иммуномодулирующим и модифицирующим действием на местный воспалительный процесс при пародонтите, позволяет снизить микробную нагрузку в одном из ключевых эпигенетиков организма человека – пародонтальных карманах и, за счет этого, уменьшить явления эндотоксикоза, что находит свое

отражение в стабилизации процессов липопероксидации, особенно у пациентов с фоновой патологией в виде хронических вирусно-бактериальных инфекций.

Содержание автореферата отражает основные разделы научной работы. Выводы исследования научны, аргументированы, в краткой форме отражают результаты проведенного исследования. Дизайн исследования современен и адекватен цели исследования. Существенных замечаний к автореферату диссертации нет. Работа достаточно апробирована, неоднократно докладывалась на конференциях. По результатам исследований, представленных в диссертации, опубликовано 56 печатных работ, в изданиях, рекомендованных ВАК – 26 статей; из них 9 – в изданиях, входящих в базу SCOPUS. Получено государственное свидетельство регистрации базы данных (№ 2014620995, 14 июля 2014 г.). Изданы 1 монография и 1 информационно-методическое письмо.

Диссертация Соболевой Людмилы Анатольевны «Воспалительные заболевания пародонта у больных с хронической инфекционной патологией», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология, является законченным научно-квалификационным исследованием, соответствует требованиям п. 9, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства РФ №335 от 21.04.2016), а автор Л.А. Соболева заслуживает присуждения ей искомой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.14 – стоматология.

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных

Профессор кафедры инфекционных болезней
с эпидемиологией доктор медицинских наук
профессор

А.А. Суздальцов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 443099, Российская Федерация, г. Самара, ул. Чапаевская, 89

Сайт: <http://www.samsmu.ru/>

Электронная почта: info@samsmu.ru

«22» октября 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Самарский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России)

ВЕРНО:
Подлинность документа находит
ся в ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России
Начальник управления кадров

